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James Lovelock: Η Γη ως «ασθενής»
Περίληψη
Στην προσπάθεια θεμελίωσης της Υπόθεσης/Θεωρίας της Γαίας, ο Lovelock ζητά να ξεδιπλώσουμε τη φαντασία μας και να σκεφτούμε την ιδέα ότι η Γη είναι υπό κάποια έννοια ζωντανή, οπότε υπόκειται σε τραυματισμούς και σε ασθένειες. Περιγράφει την ανατομία, τη βιοχημεία και τη φυσιολογία του συστήματος «Γαία» και  χρησιμοποιεί τη μεταφορά της «πλανητικής ιατρικής» για να επισημάνει το ιατρικό ιστορικό της από τη γέννηση, κατά τη διάρκεια της παιδικής της ηλικίας, μέχρι σήμερα, παρουσιάζοντας τον τρόπο με τον οποίο η Γαία έχει αντιμετωπίσει στο παρελθόν  ατυχήματα και ασθένειες. 

Ο Lovelock επισημαίνει την ανάγκη μιας «πλανητικής ιατρικής» βασισμένης στην εμπειρία για τη διάγνωση και τη θεραπεία των «ασθενειών» της Γαίας, θεωρώντας ότι σε αυτό το στάδιο της γνώσης μας για τη Γη, οι ιατρικές «συνταγές» δεν έχουν ούτε περισσότερη ούτε λιγότερη αξία από τα γιατροσόφια του παλιού οικογενειακού γιατρού στις κατ’ οίκον επισκέψεις του.

Χαρακτηρίζοντας τις μέχρι τώρα προσπάθειες απερίσκεπτες «θεραπείες», προτείνει ως τρόπο αντιμετώπισης του παγκόσμιου περιβαλλοντικού προβλήματος να δούμε τους εαυτούς μας σαν διαχειριστές της Γαίας και να υιοθετήσουμε το ρόλο του πλανητικού γιατρού, που αναζητά τα πλεονεκτήματα του να ζεις κανείς σε αρμονία με τη Γη και να αισθάνεται γι΄ αυτή ό,τι ακριβώς αισθάνεται για το σώμα του. 

Ο James Lovelock, γνωστός για την Υπόθεση/Θεωρία της Γαίας, αποκαλεί τον πλανήτη μας «Γαία» και τον θεωρεί ένα απλό φυσιολογικό σύστημα, μια οντότητα που είναι ζωντανή, τουλάχιστον μέχρι το σημείο που, όπως άλλοι ζωντανοί οργανισμοί, η χημεία και η θερμοκρασία της είναι αυτορρυθμιζόμενες σε μια κατάσταση ευνοϊκή για τους κατοίκους της

(Lovelock 2000: preface I). Το σύστημα της Γαίας έχει προκύψει από την αμοιβαία εξέλιξη των οργανισμών και του περιβάλλοντός τους κατά τη διάρκεια της ζωής πάνω στη Γη. Ζωή, φυσικές συνθήκες και χημική σύσταση της Γαίας συνεξελίσσονται συνεχώς (Lovelock 2007: 43).
Στην προσπάθεια θεμελίωσης της Υπόθεσης/Θεωρίας της Γαίας (http://www.gaiatheory.org, http://en.wikipedia.org, Σταύρου Ιωάννα του Γ. 2008), ο Lovelock ζητά να σκεφτούμε την ιδέα ότι η Γη είναι υπό κάποια έννοια ζωντανή, διευκρινίζοντας ότι μια τέτοια οπτική δεν αφορά όσους θεωρούν ότι ο πλανήτης μας δημιουργήθηκε από το Θεό προς όφελος της ανθρωπότητας, πως έχουμε το δικαίωμα να τον χρησιμοποιούμε όπως θέλουμε και το χρέος να τον φροντίζουμε προς όφελος των απογόνων μας. Δεν αφορά ακόμη και όσους από τους επιστήμονες είναι αρκετά βέβαιοι ότι η Γη είναι απλά ένα κομμάτι νεκρού πετρώματος και η ζωή μόνο κάτι που κατοικεί στη Γη και τη χρησιμοποιεί. Ο Lovelock απευθύνεται σε εκείνους που ανησυχούν για τη Γη και που δε γνωρίζουν όλες τις απαντήσεις, που αναρωτιούνται εάν είμαστε επιλεγμένα είδη του Θεού ή  το πιο καταστρεπτικό γεγονός της βιολογικής ιστορίας της Γης και που ανησυχούν σχετικά με το αν η αναζήτηση του τρόπου διάσωσης της ανθρωπότητας συγκρούεται με τη μεγαλύτερη ανάγκη να διατηρηθεί  η Γη ως κατάλληλος και άνετος τόπος για τη ζωή (Lovelock 2005: 18). 
Για τον Lovelock, έμβιος κόσμος, βιόσφαιρα, ζωή και Γαία είναι λέξεις η έννοια των οποίων είναι ανακριβής ακόμη και στους επιστήμονες. «Έμβιος κόσμος» είναι όλη η ζωή στη Γη ή είναι μόνο ο κατάλογος όλων των διαφορετικών ειδών οργανισμών; Η «βιόσφαιρα» είναι μόνο οι γεωγραφικές περιοχές όπου υπάρχει ζωή ή κάτι περισσότερο αλλά και ταυτόχρονα κάτι λιγότερο απ΄ ό,τι το στενά συνδεμένο σύστημα της Γαίας; Η «ζωή» είναι ένας όρος που ορίζεται διαφορετικά από ένα φυσικό, ένα βιολόγο ή ένα βιοχημικό. Καθένας μας ξέρει την έννοιά της, ενστικτωδώς και προσωπικά, αλλά δεν μπορεί να ορίσει (Lovelock 2005: 56). Ακόμα, η ένταση της ζωής ποικίλλει στους ζωντανούς οργανισμούς από περιοχή σε περιοχή και από σημείο σε σημείο.  π.χ. στο ανθρώπινο σώμα τα μαλλιά, τα νύχια και τα εξωτερικά στρώματα των δοντιών δεν περιέχουν κανένα ζωντανό κύτταρο, όμως είναι αναντίρρητα μέρη του (Lovelock 2005: 38). Σε αναλογία και ο υπεροργανισμός της Γαίας είναι το ίδιο ζωντανός όπως το δέντρο Sequoia gigantica που ευδοκιμεί στις ακτές της Αμερικής. Η μάζα τους αποτελείται κατά 97% από νεκρή ύλη και μόνο το 3% είναι ζώσα ύλη (ζώντα κύτταρα-επιφανειακό στρώμα ζώντων οργανισμών Γαίας), ενώ ο φλοιός και η ατμόσφαιρα  αντίστοιχα προστατεύουν τη ζώσα ύλη στην επιφάνεια (Lovelock 2005: 31). Μελετώντας τα χαρακτηριστικά των διαφόρων μορφών ζωής (αναπαραγωγή, μεταβολισμός, εξέλιξη, διατήρηση θερμοκρασίας, διατήρηση χημικής σύστασης και αυτοΐαση) στα βακτήρια, τα θηλαστικά, τα δέντρα,  ένα μελίσσι και τη Γαία, ο Lovelock  υποστηρίζει ότι ο ορισμός της ζωής θα πρέπει να περιλαμβάνει μεγαλύτερες μορφές ζωής, όπως το μελίσσι-το μικρότερο οικοσύστημα- και τη Γαία (Lovelock 2005: 30).  Έτσι θεωρεί ότι η ατμόσφαιρα, η βιόσφαιρα, η γεώσφαιρα και η υδρόσφαιρα αποτελούν τους τέσσερις κύριους συστατικούς ιστούς και τα φυσικά οικοσυστήματα αντίστοιχα τα όργανα του συστήματος της Γαίας. Με κάποιους τρόπους τα φυσικά οικοσυστήματα αντιστοιχούν στα όργανά μας, το ήπαρ, το αίμα, το δέρμα, και τους πνεύμονες. Κάθε ένα έχει μια μερική ανεξαρτησία, ζωτικής σημασίας για το σύστημα, αλλά είναι ανίκανο να υπάρξει εκτός από ως τμήμα αυτού του συστήματος (Lovelock 2005: 50). 
Όπως η ανθρώπινη φυσιολογία μελετά τις λειτουργίες του συστήματος του ανθρώπινου σώματος, έτσι και η Γεωφυσιολογία είναι για τον  Lovelock η επιστήμη που μελετά τα συστήματα των ζωντανών οργανισμών (Lovelock 2007: 275) και η οποία διαφέρει από την Επιστήμη των γήινων συστημάτων γιατί ακόμα δεν έχει  δοθεί ο χρόνος να αφομοιωθούν οι μαθηματικές συνέπειες της συνένωσης των επιστημών της Γης και της Ζωής (Lovelock 2005: 10). Διευκρινίζοντας ότι η Γαία ποτέ δεν ήταν ακόμα και για τον ίδιο κάτι περισσότερο από μια μεταφορά - ένα νοητικό εργαλείο (Lovelock 2005: 14),  επιχειρεί να περιγράψει την ανατομία, τη βιοχημεία και τη φυσιολογία του συστήματος «Γαία» και  χρησιμοποιεί τη μεταφορά της «πλανητικής ιατρικής» για να επισημάνει το ιατρικό ιστορικό της από τη γέννηση, κατά τη διάρκεια της παιδικής της ηλικίας, μέχρι σήμερα, παρουσιάζοντας τον τρόπο με τον οποίο η Γαία έχει αντιμετωπίσει στο παρελθόν  ατυχήματα και ασθένειες. Η ιδέα ενός πλανήτη που «επισκέπτεται το γιατρό ακούγεται παράξενη και υποθέτει ότι: α.η Γη υπό κάποια έννοια είναι ζωντανή, άρα υπόκειται σε τραυματισμούς και ασθένειες και β. η διάγνωση και η θεραπεία των ασθενειών της είναι δυνατή με μια εμπειρική πρακτική «πλανητική ιατρική.» Υποστηρίζοντας ότι κατά τη διάρκεια της γήινης ιστορίας έχουν υπάρξει περίοδοι διαταραχής του συστήματος και ταλαιπωρίας για τη διαβίωση των οργανισμών, ο Lovelock θεωρεί ότι στις μέρες μας η παρουσία των ανθρώπων και των ρύπων τους ασκούν άλλη μία μεγάλη πίεση στο σύστημα της Γαίας. «Δεν είναι τόσο εξεζητημένο να κοιτάξει κανείς επάνω σε τέτοιες καταστάσεις ολόκληρου του συστήματος όπως σαν σε μια ασθένεια. Ακόμα και αν πρόκειται μόνο για μια μεταφορά, μια τέτοια άποψη είναι προσγειωμένη  και πρακτική.» (Lovelock 2005: 10) «Από τη μελέτη της παθολογίας μαθαίνουμε τη φύση της ασθένειας και πώς θα θεραπευτεί ή θα προβλεφθεί η κατάστασή της. Μέσω της κατανόησης του μη φυσιολογικού, περιγράφεται αδρά η πολύ περισσότερο ακατανόητη κανονική κατάσταση της υγείας της.» (Lovelock 2005: 20)
Έτσι στο βιβλίο του «Medicine for an ailing planet»,  ο Lovelock επιχειρεί να συγγράψει μία ιατρική εγκυκλοπαίδεια της Γαίας, ανάλογη των ιατρικών εγκυκλοπαιδειών στις οποίες καταφεύγουν οι  οικογένειες  για πληροφορίες ή επιβεβαίωση όταν κάποιος είναι άρρωστος και οι ειδικοί δεν είναι διαθέσιμοι ή ικανοί να βοηθήσουν. Σκοπός της συγγραφής αυτού του βιβλίου είναι να βοηθήσει στην κατανόηση της Γης μέσα από την υγεία και την ασθένεια αλλά το να αποτελέσει έναν οδηγό που θα επιτρέψει στον αναγνώστη να αποφασίσει τι μπορεί να κάνει άμεσα για να αποτρέψει  ή να αντιμετωπίσει την επικείμενη καταστροφή, όταν κάποιο νέο  ή τρομακτικό  φαινόμενο πλήξει την περιοχή όπου ζει. Η γλώσσα του είναι προσιτή και κατανοητή(Lovelock 2005: 19).
Το βιβλίο περιλαμβάνει τα κεφάλαια: ανατομία,  φυσιολογία, προέλευση και ιστορία της ζωής στον πλανήτη, βιοχημεία, μεταβολισμός και ρύθμιση του κλίματος και τα ερωτήματα που επιδιώκει να απαντήσει αναφορικά με την πλανητική ιατρική είναι: Πώς θα έπρεπε να πορευτούμε  για την καθιέρωση μιας τέτοιας πρακτικής; Ποια θα ήταν τα εργαλεία και ποιες οι μέθοδοί της; Ποια θα ήταν τα προσόντα των εξειδικευμένων  επαγγελματιών της; Ποια θα ήταν η επιστημονική βάση της; (Lovelock 2005: 10) 
Ο Lovelock τονίζει την αναγκαιότητα θεμελίωσης μιας πλανητικής ιατρικής, υποστηρίζοντας ότι η Επιστήμη, αναμφισβήτητα αναγκαία, είναι αργή, αποπροσανατολισμένη και δεν αναφέρεται ικανοποιητικά σε ένα σύστημα διαχείρισης του περιβαλλοντικού προβλήματος. Αντίθετα δείχνει να ενδιαφέρεται για συγκεκριμένες απειλές που αφορούν τον άνθρωπο  και όχι τις τεράστιες απειλές για το περιβάλλον του πλανήτη, όπως τον κυριότερο προσωπικό και δημόσιο φόβο του καρκίνου και τους περιβαλλοντικούς κινδύνους (από χημικές ουσίες ή ακτινοβολία) σε συσχέτιση με τη δημιουργία καρκίνου. Αν και υπάρχει η γνώση της επίδρασης των αερίων της ατμόσφαιρας στη διαμόρφωση των κλιματικών συνθηκών, η επιστήμη αδυνατεί να προτείνει ένα παγκόσμιο σύστημα διαχείρισης του κλίματος (Lovelock 2000: preface iv). Τέλος η ίδια η επιστήμη θα πρέπει να αναγνωρίσει τη σημερινή άγνοιά της καθώς και την αξία του εμπειρισμού.
Η «πλανητική ιατρική» θα χρησιμοποιεί την πρακτική της ανθρώπινης ιατρικής πριν τη δεκαετία του 1940 και θα προσπαθεί μέσα από τις εικασίες και τον εμπειρισμό να δώσει πρακτικές λύσεις στα άμεσα προβλήματα. Ταυτόχρονα θα διέπεται από το κοινό αίσθημα και την καλή υγιεινή ενώ επιστημονική της βάση θα είναι η επιστήμη των συστημάτων των ζωντανών οργανισμών ή γεωφυσιολογία (Lovelock 2005: 10). 
Στην αναζήτηση της κατανόησης της Γαίας ένας πλανητικός παθολόγος  χρειάζεται να διαθέτει  δεξιότητες και πρακτική γνώση ανάλογες με αυτές ενός γιατρού και ταυτόχρονα ενός μηχανικού, αφού ένας γιατρός θα πρέπει να γνωρίζει τόσο τον τρόπο λειτουργίας του ανθρώπινου συστήματος όσο και των διαδικασιών: γέννηση και θάνατος, ανάπτυξη και θεραπεία ενώ ένας μηχανικός αντίστοιχα τον τρόπο λειτουργίας του συστήματος μιας μηχανής.  Για τον Lovelock κάθε μηχανή διαθέτει «μια υγειονομική υπηρεσία» που εξασφαλίζει, με τα πρώτα συμπτώματα μιας επικείμενης αποτυχίας που θα απειλούσε τη ζωή, την προειδοποίηση/διακοπή της λειτουργίας προκειμένου να αποτραπεί εγκαίρως η πιθανή καταστροφή. «Το ότι αυτό κανένας βιολόγος δεν θα το αναγνώριζε σε  ένα ελικόπτερο ως μορφή ζωής δεν ακυρώνει την  προσέγγιση του μηχανικού. Ακόμα κι αν δεν παραδέχεστε ότι το σύστημα της ζωής και του περιβάλλοντός της  επάνω στη Γη, που καλώ Gaia, είναι ζωντανό – ζωντανό όπως ένα δέντρο - σίγουρα θα αναγνωρίσετε ότι αυτό είναι πιο ζωντανό από ένα ελικόπτερο ή οποιαδήποτε άλλη μηχανή.» Η ιστορία της ανθρώπινης ιατρικής αναδεικνύει την αναγκαιότητα αναγνώρισης της σημερινής μας άγνοιας, καθώς  και της αξίας του εμπειρισμού με τον οποίο πρέπει να πορευτεί η «πλανητική ιατρική». Ο Lovelock χρησιμοποιεί ως χαρακτηριστικό παράδειγμα αυτό των Ρωμαίων που αντιμετώπισαν την ελονοσία, καθώς γνώριζαν ότι η διαβίωση σε υγρά μέρη είναι ανθυγιεινή. Σκέφτηκαν ότι η ασθένεια από την οποία πλήττονταν οφειλόταν στις δυσοσμίες του αέρα και αποστράγγιξαν τα έλη. Αν αντί για αυτό είχαν ξοδέψει χρήματα στην εντομολογία και τη μικροβιολογία, μπορεί μακροπρόθεσμα να είχαν ανακαλύψει το πλασμώδιο της ελονοσίας και το ότι μεταδίδεται με τα κουνούπια, αλλά στο μεταξύ θα είχαν πεθάνει πολύ  περισσότεροι προτού να έρθει η ανακούφιση από την αντίδρασή τους να αποστραγγίσουν τα έλη(Lovelock 2005: 14). Παρόμοια ήταν και η αντιμετώπιση της χολέρας και του τύφου το 19ο αι. στην Ευρώπη. Οι γιατροί εκείνη την εποχή υπέθεσαν, με βάση την ως τότε επιδημιολογική γνώση, ότι οι λοιμώξεις ήταν υδατογενείς ή προήλθαν από τις  άσχημες δυσοσμίες  των πρώιμων αποχετευτικών συστημάτων. Οι πρόγονοί μας ωστόσο  δε χρηματοδότησαν την επιστήμη της μικροβιολογίας αλλά ούτε περίμεναν μέχρι να αποδειχθεί ότι η χολέρα και ο τυφοειδής πυρετός  είναι υδατογενείς βακτηριακές λοιμώξεις. Ενήργησαν άμεσα και εμπειρικά με την εγκατάσταση συστημάτων παροχής καθαρού νερού και αποτελεσματική διαχείριση λυμάτων. Έτσι, για τον Lovelock η παράταση του Π.Ε. δεν ήταν συχνά το αποτέλεσμα των προόδων στη βιολογία ή στη βιοχημεία, αλλά συνήθως της εφαρμογής της κοινής λογικής στην ιατρική και στα έργα του πολιτικού μηχανικού. Η προληπτική παρέμβαση των πολιτικών μηχανικών ήρθε πριν από τις ανακαλύψεις των αιτιολογικών παραγόντων και (πολύ περισσότερο) των αντιβιοτικών (Lovelock 2005: 15). 
Οι περιορισμοί της αναγωγικής προσέγγισης στην επιστήμη μπορούν, σύμφωνα με τον Lovelock,  να απεικονιστούν στο περιβαλλοντικό  πρόβλημα σαν  μια υποθετική ασθένεια που πλήττει  ένα σπάνιο ζωικό είδος, αρκετά σοβαρή ώστε να απειλήσει τα είδη με εξαφάνιση και για την οποία λίγα είναι γνωστά. Η παραδοσιακή αναγωγική προσέγγιση θα ήταν η θυσία μερικών ζώων που θα δικαιολογούνταν ως ο μόνος τρόπος διάσωσης αυτών των ειδών. Αντίθετα ο πλανητικός παθολόγος θα εξέταζε πρώτα το οικοσύστημα του οποίου τα ζώα είναι ένα μέρος για να δει εάν η ασθένεια είναι η συνέπεια μιας μεγαλύτερης διαταραχής, θα ήταν σε θέση να διαπιστώσει  μια πιθανή αλλαγή του κλίματος (π.χ.περισσότερη βροχή-> ανάπτυξη μυκήτων στα φυτικά τρόφιμα των ζώων->παραγωγή αφλατοξίνης: ηπατικό δηλητήριο). Ο στόχος πάντα θα ήταν να κρατηθεί το ζώο στη ζωή άθικτο και να ανακαλυφθεί η φύση  της ασθένειάς του και οποιασδήποτε δυσλειτουργίας στο οικοσύστημα στο οποίο ανήκε (Lovelock 2005: 16). 
Οι κυριότερες αιτίες θανάτου (στεφανιαία νόσος, αγγειακό εγκεφαλικό επεισόδιο και καρκίνος) είναι δύσκολο να θεραπευτούν, ωστόσο με τον κατάλληλο τρόπο ζωής η έναρξή τους μπορεί να αναβληθεί για αργότερα. Ο ρόλος του γιατρού δεν είναι να θεραπεύσει την ασθένεια αλλά να την προλάβει, ώστε ο άνθρωπος να ζει περισσότερα χρόνια υγιούς ζωής. Με την ίδια λογική,κατά τον Lovelock, ο ρόλος του πλανητικού γιατρού, θα ήταν να αναζητήσει τα πλεονεκτήματα του να ζεις κανείς σε αρμονία με τη Γη, να αισθάνεται για τη Γη ό,τι ακριβώς αισθάνεται για το σώμα του, αφού σε αυτό το στάδιο της γνώσης μας για τη Γη, οι ιατρικές «συνταγές» δεν έχουν ούτε περισσότερη ούτε λιγότερη αξία από τα γιατροσόφια του παλιού οικογενειακού γιατρού στις κατ’ οίκον επισκέψεις του (Lovelock 2005: 174-175).
Τα εργαλεία και οι μέθοδοι της «πλανητικής ιατρικής» είναι ανάλογα με αυτά της ανθρώπινης: π.χ. για τη μέτρηση της θερμοκρασίας το δορυφορικό ραδιόμετρο (ανάλογο του κλινικού θερμομέτρου), για τη μέτρηση της «αρτηριακής πίεσης» το βαρόμετρο (ανάλογο του σφυγμομανόμετρου), ενώ  απαιτούνται: επιτήρηση του ατμοσφαιρικού CΟ2 και του Ο2 (ανάλογο του στηθοσκόπιου) αναφορικά με τη λειτουργία της «αναπνοής», βιοχημικά tests σε δείγματα αέρα, θάλασσας και χώματος   (όπως με δείγματα ιστών) και βιοψία σε έρευνες του οικοσυστήματος (όπως με δείγματα ιστών) (Lovelock 2005: 14). 
Η Γαία από τη γέννηση, κατά τη διάρκεια της παιδικής της ηλικίας, μέχρι τώρα έχει αντιμετωπίσει πολλά ατυχήματα και ασθένειες. Εξετάζοντας το «ιατρικό αρχείο» της Γαίας, ο Lovelock θεωρεί ότι η ξαφνική εξαφάνιση του 90% και πλέον των ειδών της ζωής στον πλανήτη πριν από 65 εκατομμύρια είναι ένα περιστατικό «μαρασμού», μίας ασθένειας κατά την οποία παρατηρείται εξασθένηση του  μεταβολισμού και των φυσιολογικών λειτουργιών ενός οργανισμού και  η οποία μπορεί να εξελιχθεί ως και μη αντιστρεπτή. Η Γαία κατάφερε να επιβιώσει από την ασθένεια, γιατί υπήρχε μεγαλύτερο από το ελάχιστο σύνολο έμβιου κόσμου, που αντιστάθμισε με την ύπαρξή του την εξέλιξη του πλανήτη προς τη χημική ισορροπία.(Αν αυτό ήταν το 1% κάτι τέτοιο δε θα μπορούσε να γίνει, αφού δεν μπορεί να υπάρχει αραιή ζωή στον πλανήτη.  Στην ιστορία της Γαίας υπάρχουν 30 ή περισσότερες τέτοιες  «καταστροφές» που καμία από αυτές δεν προκάλεσαν ποτέ ένα θανατηφόρο μαρασμό. Για να είναι  αυτό δυνατό, το σύστημα πρέπει να είναι μεγάλο και σθεναρό και ικανό να χειρίζεται πλανητικού μεγέθους προβλήματα. Αυτό αποτελεί θρίαμβο των δυνάμεων αποκατάστασής της, αφού οι ανάπηροι πλανήτες πεθαίνουν σύντομα. Τώρα όμως δε γνωρίζουμε αν είναι η Γαία είναι ικανή να ανταπεξέλθει για ακόμη μια φορά (Lovelock 2005: 69). 

Όπως στη σύγχρονη ιατρική  νους και σώμα αποτελούν τμήματα ενός ενιαίου συστήματος και η κατάσταση καθενός μπορεί να έχει επιπτώσεις στην υγεία του άλλου, έτσι και στην «πλανητική ιατρική» η συλλογική  μας στάση προς τη Γη επηρεάζει και επηρεάζεται από την υγεία του πλανήτη (Lovelock 2005: 17).
Στις μέρες μας η Γαία πάσχει από: δερματικές ασθένειες ( εντατικοποίηση των καλλιεργειών και  αποψίλωση των δασών) (Lovelock 2005: 58), ανοζονεμία (μείωση της στιβάδας του όζοντος) (Lovelock 2005: 165,182), όξινη «δυσπεψία» και πυρετό (λόγω άυξησης θερμοκηπικών αερίων), μεταβολικές διαταραχές, ανθρώπινες τοξίνες (π.χ.CFCs) (Lovelock 2005: 169-171). Ωστόσο, για τον Lovelock,  η κύρια ασθένεια της Γης είναι η υπεραφθονία του ανθρώπινου πληθυσμού (polyanthroponemia) και μάλιστα κύρια αιτία της ασθένειάς της δεν είναι μόνο η παρουσία των ανθρώπων αλλά κυρίως ο τρόπος ζωής τους, αφού διαταράσσεται η  φυσιολογική λειτουργία της εξαιτίας των ενεργειών τους (Lovelock 2009: 103). Συγκεκριμένα οι άνθρωποι στη Γη, συμπεριφερόμαστε όπως ένας παθογόνος μικροοργανισμός. Αποτελούμε πια διαταραχή για τη Γαία, σε σημείο που η παρουσία μας τη θέτει αισθητά εκτός λειτουργίας, όπως μια ασθένεια. Όπως στις ανθρώπινες ασθένειες, υπάρχουν τέσσερις πιθανές εκβάσεις: καταστροφή των εισβαλλόντων οργανισμών- ασθενειών από την άμυνα του οικοδεσπότη,  χρόνια μόλυνση,  καταστροφή του οικοδεσπότη  ή τέλος συμβίωση, μια μόνιμη σχέση  αμοιβαίου οφέλους οικοδεσπότη και εισβολέα. Από τα  τέσσερα πιθανά σενάρια το τελευταίο, η συμβίωση, είναι προφανώς το επιθυμητό αλλά  ο Lovelock  αναρωτιέται: «θα το επιτύχουμε» (Lovelock 2005: 156); 
Στις μέρες μας είμαστε στην ασυνήθιστη θέση να αποτελούμε τον αιτιολογικό παράγοντα, τους φορείς της ασθένειας και ταυτόχρονα τους παρατηρητές των αποτελεσμάτων της πάνω στη Γαία. Θα πρέπει, σύμφωνα με τον Lovelock, να δούμε τους εαυτούς μας σαν διαχειριστές της Γαίας, αφού εκπροσωπούμε όλα τα έμβια όντα και απέναντί τους είμαστε υπόλογοι. Όλοι είμαστε «συν+ μέτοχοι» με τη Γη. Εάν μπορούμε να σκεφτούμε τους εαυτούς μας ως μέρος ενός γιγαντιαίου ζωντανού οργανισμού και ίσως ακόμη και μια αιτία της δυσπεψίας του, τότε μπορεί να οδηγηθούμε να ζήσουμε μέσα στη Γαία με έναν τρόπο που είναι ευπρεπής και υγιής, διαφορετικά τα άλλα έμβια όντα θα προχωρήσουν σε μια νέα κατάσταση όπου ο άνθρωπος μπορεί να μην είναι ευπρόσδεκτος (Lovelock 2005: 186).
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